

东盟四国外长联袂访华“走亲戚”

共同推动关系定位升级 构建更紧密命运共同体

应中国国务委员兼外长王毅邀请，新加坡外长维文、马来西亚外长希沙慕丁、印尼外长蕾特诺和菲律宾外长洛钦3月31日至4月2日对中国进行访问。这是今年初王毅新年首访到访缅甸、印尼、文莱和菲律宾之后，中国与东盟国家之间的又一次面对面外交互动。

常来常往 越走越亲

不到3个月时间，一来一往，体现了中国与东盟国家之间交往像“走亲戚”一样日益亲密。今年正逢中国与东盟建立对话关系30周年。从共建“一带一路”到抗疫合作，从签订《区域全面经济伙伴关系协定》到推进“南海行为准则”磋商，合作迈入“而立之年”的中国和东盟国家“常来常往、越走越亲”。中国与东盟正不断增进政治互信，共同推动关系定位升级，构建更加紧密的命运共同体。

此次接待地福建是“海上丝绸之路”的起点，也是“21世纪海上丝绸之路”核心区。回溯

历史或着眼当下，福建都与东盟国家有着亲近的关联。新加坡外长维文的母亲就是福建兴化人，这是他在疫情以来首次访问非东盟国家。与福建渊源颇深的维文甫一抵达就当起“茶叶推销员”，在社交媒体发文介绍武夷山茶，尤其提到“大红袍”。

疫情之下守望相助则让中国与东盟国家“亲上加亲”：从医疗物资到诊疗技术，从疫苗供应到疫苗技术，从绿色通道到快捷通道，中国与东盟国家抗疫合作走在地区合作的前列。

“我们都是家人”，马来西亚外长希沙慕丁用中文亲切地称王毅为“大哥”，王毅则回应说“我们是兄弟”。中马外长共见记者时暖意融融的气氛，是中国和东盟国家亲近关系的生动写照。

中国社会科学院亚太与全球战略研究院研究员、东南亚研究中心主任许利平将中国与东盟国家合作称为“原生性合作”。“走亲戚”式的频繁互动源于双方深厚的历史文化根基，体

现出中国与周边国家合作的“内生性动力”。

2020年东盟首次以4.74万亿元人民币进出口额，成为中国第一大贸易伙伴，也是双方首次互为第一大贸易伙伴。观察认为，在疫情冲击全球经济的背景下，中国东盟贸易额逆势增长，更加体现出内生动力之“坚”。

双边合作 提质升级

中国与东盟30年合作实践证明，“危机驱动型”是双方合作的重要特征，越是面对共同挑战，合作动力就越足。“双方在政治稳定、经济发展、社会进步等领域都存在共同利益，往往能将现实的挑战转变为合作的机遇。”外交学院副院长高飞表示。

下一个30年“立”向何方？此次会谈给出清晰答复：“把中国东盟关系提升到新水平”，“打造更高水平战略伙伴关系”。

具体而言，应对疫情长期化挑战，要加强疫苗领域合作，惠及更多东盟国家人民；探讨开

展健康码互认，实现范围更广、效率更高的人员流动；推进高质量共建“一带一路”，加强数字经济、大数据、云计算、5G、智慧城市建设合作。

外界注意到，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)是会谈的关键词。反映出“后疫情时代”中国和东盟为合作“做加法”的决心。

会谈中就全面落实《南海各方行为宣言》、加快推进“南海行为准则”磋商达成的共识，则可解读为战略互信层面的“提质升级”。“达成一个具有约束力的‘准则’符合各方期待，当前需要各方排除外部势力干扰，聚焦涉及本地区利益的‘准则’谈判，真正把南海变成和平之海、友谊之海、合作之海。”许利平说。

疫情再次证明世界各国休戚与共，中国与东盟国家合作的提质升级，是中国睦邻友好、务实合作的周边外交政策宗旨所在。高飞表示，中国加强与周边国家关系绝非“拉帮结派”，早已超越传统地缘政治的零和博弈，对完善全球治理是有益的促进。邢翀 李京泽



美开车袭警嫌疑人系极端组织追随者

国会山成愤怒人士“出气筒”

美国国会山再度发生流血事件，就在经历了1月份那场暴乱后，一切看似正在被时间疗愈并恢复平静之时。

当地时间4月2日下午，一辆汽车开足马力冲向国会大厦外围检查点的两名警察，一名非裔男子持刀从车上走下。随后，一名警察倒地，该男子也被开枪击中。短短几分钟，就像是一场快节奏的警匪片。三人被送往医院，嫌疑人和其中一名警察死亡，另有一名警察目前仍在抢救中。



▲ 袭警事件发生后，美国国民警卫队队员在国会大厦附近警戒

◀ 国会大厦降半旗向遇袭身亡的警察致敬

新华社发

国会再度戒备森严

“我怀着非常沉重的心情宣布，我们的一名警察因伤去世。”国会警察局代理警长尤加南达·皮特曼在新闻发布会上表示，遇袭身亡的警察被确认为威廉·比利·埃文斯，他从2003年起就在国会警察局工作。

事件发生后，国会警察立即封锁了现场。拜登就职典礼前，国会山密密麻麻躺满美国大兵的场面还历历在目，时隔不到三个月，国会山又再度进入了戒备森严的状态。下午3时后，国会大厦解除封锁。

国会警察联盟主席格斯·帕帕塔纳西奥表示，埃文斯的死“是一场惨剧，我们的警察正在经历非常艰难的一年”。

凶手沉溺负面情绪

制造这出惨剧的凶手究竟是谁，又带着怎样的动机呢？

据《纽约时报》报道，嫌疑人诺亚·格林，现年25岁，是一名来自印第安纳州的非裔。格林在社交媒体上十分活跃，脸书账号成了人们了解他真实一面的入口。

格林出生于西弗吉尼亚，2019年从大学毕业并获得金融学学士学位。在学校里，他酷爱足球，常踢后卫的位置。

疫情期间，格林多次公开表达过负面情绪。“老实说，过去的几年很难，过去的几个月更是难上加难。”格林曾写道，“我现在失业了，正经历人生最大的考验。”

不过在美媒和网友一窝蜂“人肉”格林之后，脸书迅速将其主页设为非公开状态，但他的一些帖子的截图还在网络上流传。

3日，格林被认定为极端仇恨组织“伊斯兰民族组织”的忠实追随者，家属透露，格林长久以来存在心理健康问题。

种族、疫情、失业、宗教……尽管嫌疑人的身份浮出水面并引发种种猜测，但他的动机却只能伴着死亡永远成谜。

国会成为暴力目标

死亡让华盛顿再次陷入恐慌。此次袭击向美国社会发出了一个令人不安的信号，国会山正成为愤怒群体的“出气筒”。

1月6日，有5人在国会山暴乱中丧生，其中包括1名国会警察。从那以后，国会

警察在国会大厦外围火速安装了一圈高高的围墙，并在此后的几个月，一直限制国会大厦周边道路的通行。但一些政界人士批评安全措施过度以后，美国警方开始撤销一些紧急措施。3月21日，阻止该地区附近车辆通行的围栏被拆除。

一些民主党人认为，此次袭警事件证实了过早放松警惕、取消安全措施并不是明智之举。“围栏确实是一个干扰，是个麻烦，但问题是，眼下的环境是否安全到可以将其拆除呢？”俄亥俄州民主党众议员瑞恩说。

袭击发生时，美国总统拜登刚刚抵达马里兰州的总统休养地戴维营。“我们向埃文斯警官的家人和所有为他的去世感到悲痛的人表示衷心慰问，我们知道这对在国会大厦工作的每个人来说都是艰难时刻。”拜登称，自己在持续关注事件调查进展，并已下令白宫降半旗向埃文斯致敬。

“很明显，国会越来越被视为暴力袭击的目标。”拜登表示，当务之急是彻查所有安全措施并立即采取应对行为。

当一切就要归于平静时，丧钟却再度响起。这就是真实的美国。王若弦

英国接种阿斯利康疫苗后 七人因血栓死亡

新华社上午电 英国卫生监管部门2日晚说，英国30名接种阿斯利康新冠疫苗以后出现血栓的患者中，7人死亡，但目前不清楚死因是否关联接种这款疫苗。

英国药品与保健品管理局主管琼·雷恩重申，接种阿斯利康疫苗的益处仍大于风险，应该继续接种这款疫苗。

英国药品与保健品管理局4月1日说，英国超过1800万人接种了由英国阿斯利康制药公司与牛津大学联合研发的新冠疫苗，30人接种后出现血栓。这一机构认定，关联接种阿斯利康疫苗的血栓风险“非常小”。

由于多名阿斯利康疫苗接种者的脑部发现静脉窦血栓，欧洲多个国家3月早些时候宣布暂停使用这款疫苗。欧洲药品管理局3月18日说，没有证据表明已出现的血栓病例与阿斯利康疫苗有关。多国随即恢复使用这款疫苗。

出于谨慎，加拿大3月底决定暂停向55岁以下人群提供阿斯利康疫苗，荷兰本月2日宣布当天起暂停给60岁以下人群接种阿斯利康疫苗。澳大利亚2日报告一名44岁的男子接种阿斯利康疫苗以后出现严重血栓和血小板数值低的症状，澳大利亚药管局等机构随后开会讨论是否继续推广这款疫苗。

约旦军方否认逮捕前王储传闻

要求停止针对国家安全活动

新华社安曼4月3日电 约旦武装部队3日发表声明，否认有关逮捕约旦亲王哈姆扎·本·侯赛因的传闻，但表示其被要求停止针对国家安全和稳定的活动。

据约旦佩特拉通讯社报道，约旦武装部队参谋长联席会议主席优素福·胡奈提在声明中说，此举是在约旦安全机构全面联合调查行动下进行的。在此行动下，约旦王室成员哈桑·本·扎伊德和曾担任财政、计划大臣的巴西姆·阿瓦达拉等人已被逮捕。

胡奈提表示，没有人可以凌驾于法律之上，约旦的安全和稳定高于一切。他说，相关调查仍在进行中，调查结果将公开透明。哈姆扎现年41岁，为约旦已故国王侯赛因和他的第四个妻子努尔王后之弟，也是现任国王阿卜杜拉二世同父异母的弟弟。阿卜杜拉二世1999年2月任命哈姆扎为王储，2004年11月决定废黜其王储职位。